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Vakıf, bir hizmetin ge-

lecekte de yapılma-

sı için belli artlarla

ve resmî bir yolla ayrılarak bir 

kimse tarafından tahsis edilen 

mülk veya nakdiyedir. Vakıf,

herhangi bir kimsenin malını,

mülkünü veya parasını kendin-

ce önemli gördü ü bir amaca 

hasretmektir. Vakıf, insanlı ın

varolu undan beri fıtratında

bulunan yardımla ma, daya-

nı ma davranı ının kurumsal-

la mı  hâlidir. Özellikle slâm

anlayı ı ile ekillenen vakıf an-

layı ımız Türk medeniyeti ile 

müessesele mi , böylece tüm 

dünya medeniyetine ı ık tutan 

bir dü ünce ve davranı  biçimi 

olmu tur.

Bilindi i gibi vakıf, ha-

yır yapma duygusunun en gü-

zel belirtisidir. Cenab-ı Hak, 

Kur’an-ı Kerim’de “Ey iman 

edenler, Allah huzurunda rükû 

ediniz, secde ediniz, O’na kulluk 

ediniz ve hayır i leyiniz ki kur-

tulu a eri esiniz.” (22/Hac, 77) 

buyurmu ; Yüce Peygamberi-

miz de “ nsan ölünce amel def-

teri kapanır, dünya ile ili kisi

kesilir. Ancak üç sınıf insanın-

ki kapanmaz, bunlar da: n-

sanların yararına olan mües-

seseler kuranlar; (cami, okul, 

çe me, kütüphane, yol, köprü, 

hastane, a evi) gibi hayır ku-

rumlarını tesis edenler. Arka-

sında faydalı ilim, kitap, eser, 

ö renci bırakanlar. Yahut da 

kendisine, ailesine ve milleti-

ne yararlı olan ve geçmi leri-

nin kemiklerini sızlatmayan

evlât bırakanların hayırları

bu dünyada devam eder.” (Ebû

Dâvud, Vesâyâ; 14; bn Mâce, 

Mukaddime; 20) buyurmakta-

dır.

te hadis-i erifte zikredi-

len sadaka-i cariye, yani devam 

eden, akan, hayır ve devam-

lı sevap... Bu erefe ve sevaba 

VAKIf
ANLAYI IMIZ
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nail olmak isteyen ecdadımız,

asırlar boyunca bulundukla-

rı yerleri imar etmi ler. Han-

lar, hamamlar, kervansaraylar, 

camiler, türbeler, a evleri, i-

fahaneler ve bunları ya atacak

vakıfl ar tesis etmek için âdeta 

yarı mı lardır.

Nitekim asırlar geçti i halde 

onların yaptı ı âbideler hâlen ya-

amakta, ülkemizi manevî, tarihî 

ve turistik yönden de erlendir-

mekte ve süslemektedirler.

Vakıf müessesesinin kurulu-

u, slâm dininin sosyal hayatta 

yardımla maya ve dayanı ma-

ya çok önem vermesinden kay-

naklanmaktadır. Bu anlayı  ve 

inanı ladır ki, vakıfl ar en eski 

ve köklü müesseselerimizden 

biri olmak niteli ini kazanmak-

tadır. Bundan dolayı “Vakıfl ar; 

memleketini seven, milletini 

dü ünen ve insanlı a ve hatta 

hayvanlara hizmeti amaç edin-

mi  olan insanların asil duygu-

larının tezahürüdür.” eklinde

de ifade edilir. Vakıfl arın idare-

si vakıfl ar mütevellisine aittir. 

Vakıf, Sahih Vakıf ve Gayr-i Sa-

hih Vakıf olmak üzere ikiye ay-

rılmaktadır.

 Sahih Vakıf; mülk arazi 

sahibinin, maliki bulundu u

mülkünü belli bir amaçla vak-

fetmesidir.  Gayr-i Sahih va-

kıf ise miri arazi türünden olan 

arazinin yine belli bir amaca 

tahsisidir.

 Vakıf mütevellisi, vakfe-

dilmi  olan ta ınmazlar üze-

rinde mülkiyetin devir ve tem-

liki dı ında di er tasarrufl arı

yapma yetkisine sahip olmak-

la birlikte, bu arazilerin mülki-

yet hakkı ile ilgili bir tasarrufta 

bulunmak çok sıkı artlara ba -

lanmı tır.

stanbul Fatihi Sul-

tan Mehmet (II. Mehmet), 

“Kanunname-i Kitabet-i Vi-

layet” adlı Kanunname ile ül-

kenin tamamının tapu tahrir 

kaydını yeniden yaptırmı tır.

Fatih’in çıkarmı  oldu u bu Ka-

nunnameye göre, fethedilen 

arazilerin nüfusu, arazinin du-

rumu ve benzeri hususlar, tes-

cil gayesi ile resmî görevliler ta-

rafından yazılıp koruma altına

alınacaktır. Arazinin bu ekilde

yazılmasına “tahrir” denmekte-

dir ve bu i lemi iki memur yü-

rütmektedir. Bunlar, “Defter 

Emini” ve “Vilayet Kâtibi”dir. 

Defter Eminine, Muharrir-i 

Memalik, Muharrir veya l Ya-

zıcısı da denmektedir.

Cihangir Hünkâr, fetihten 

sonra âlimler, arifl er ve pa a-

larla beraber -hatta sonradan 

kendisini muhakeme edecek 

olan- Kadı Hızır Bey’le de yan 

yana, muhte em bir merasim 

ile Edirnekapı’dan ehre girin-

ce beyaz atının üzerinde asker-

lerine son talimatını öyle verir:

“Gazilerim! Cenab-ı Hakk’a 

hamd ü senalar olsun ki 

stanbul’un fatihleri oldunuz! 

Mukâvemet etmeyip aman di-

leyenlere asla dokunmayın!

Kadınlara, çocuklara, ya lıla-

ra ve hastalara da en küçük bir 

zarar vermeyin! Sadece size 

helâl olan ganimetlerden alı-

nız!..”

Onun insan hakları beyan-

namesinden çok evvel ilân et-

ti i bu hükümler, millî tarihi-

mizin en erefl i vesikalarından

biridir. Bu âdilâne tavır kar ı-

sında hayran kalarak gözleri 

dolan stanbul Patri i, Fatih’in 

ayaklarına kapanır. Fatih, onu 

aya a kaldırarak:

“Bizim dinimizde insanlar 

kar ısında Allah’a secde eder 

gibi e ilmek haramdır. Kalkı-

nız! Size ve sizinle birlikte bü-

tün Hıristiyanlara her türlü 

hak ve hürriyetleri iade ediyo-

rum. u andan itibaren artık

hayatınız ve hürriyetiniz hu-

susunda gazab-ı ahânemden

korkmayınız!.. Patrikhane, 

Rum Ortodoks cemaatinin li-

deri olarak tarih içinde kazan-

mı  bulundu u bütün imtiyaz-

ları muhafaza edecektir…” der.

Fatih Sultan Mehmed Han, 

dü manlar tarafından bile 

takdir edilen bir padi ahtır.

Yegâne gayesi slâm bayra ını

bütün cihana hâkim kılmaktır.

Avrupa haritasını hiç yanından

ayırmadı ı bilinir. 

Hassas, ince ruhlu, mü fi k 

bir padi ah olan Fatih, zahirî 

âlemdeki yükseli ini, mane-

viyat âleminde, yani tasavvuf 

vadisinde de gerçekle tirmi ,

zülcenâheyn (iki kanatlı, iki 

veçheli) dev bir ahsiyettir. Kı-

sacası o, zâhirde de bâtında da 

emsalsiz bir sultandır. Milletin 

hakkında o kadar ince ve mer-

hametli dü ünürdü ki, toplu-

munun sanki maddî ve manevî 

babası idi. Bir merhamet 

âbidesi olan Fatih, ümmete sa-
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yısız vakıfl ar te’sîsi ile devrini, 

sosyal adalet anlayı ının zirve-

sine yükseltmi tir. Bu vakıfl a-

rın vakfi yeleri, onun ulvî yüre-

inin inceliklerini sergiler.

Bir vakfi yesinde öyle de-

mektedir:

“ n â ettirdi im imâre-

thânemde stanbul fukarâsı

yemek yiyeler! stanbul fethi-

nin ehîd ailelerine ve yetimle-

rine ise, kapalı kaplarda, hava 

karardıktan sonra, kom uları-

nın dikkatini celb etmeden, on-

ların izzet ve haysiyetleri koru-

narak yemek ikrâm edile!..”

Görüldü ü gibi Fatih, toplu-

mun korunmaya muhtaç fertle-

ri için en hassas edep ve efkat

ölçülerini aksettiren bu ulvî ka-

ideleri asırlarca evvel bu ekil-

de ortaya koyuyordu.

ehid ailelerine olan ihtima-

mı, çok büyük bir vefa örne i-

dir. Bilhassa, zamanımız insa-

nına bir nezaket, bir vicdan, bir 

merhamet ve bir edep dersidir.

Fatih’in ilmi himaye et-

mek ve memleketinde ilmi ya-

atmak hususundaki çok ile-

ri görü ünü gösteren u hikâye 

onun vakıf ruhunun ya aması

için neler dü ündü ünü bizlere 

anlatmaktadır:

Fatih, ilim erbabı yeti tir-

mek için bol bol vakıfl ar tah-

sis etmi , bu i i çok geni  ölçü-

de tutmu tu. Bunu gören veziri 

itiraz etmek ister; “Zât-ı ahane

devletin mühimce bir varidatı-

nı talebe-i ulûma vakfediyor-

sunuz. Fakat bunlardan yüzde 

onu adam çıkmaz yüzde dok-

sanı ay lak yiyici olur.” der.

O gün Fatih, vezirinin bu e-

kilde itirazını cevapsız bırakır,

ertesi gün vezirine öyle bir ira-

dede bulunur: “Yarın sabah 

afakla Fatih Camii’ne git ilk 

evvel camiye kim gelip en son-

ra kim çıkarsa u kesedeki be

yüz al tını ona ver.”

Vezir, Padi ah’ın emri üzere 

o sabah erkenden caminin önü-

ne varır, ilk gelecek olan kim-

seyi bekler. Bir müddet sonra 

fakir halli biri gelir, namazdan 

sonra da camide en sonraya ka-

lan o olur, fakat vezir elinde-

ki altınları oldu u gibi bu ada-

ma vermeyi münasip görmez. 

“Bu adama bir kaç tane altın

versem kâfi .” der ve geri kala-

nını devletin daha lüzumlu yer-

lerinde sarf edilmesini uygun 

bulur. O gün ak ama do ru Sul-

tan Fatih ve zirini huzuruna ça-

ırtır. Emrini yerine getirip ge-

tirmedi ini sorar.

Vezir, dü ünceleriyle birlik-

te yaptı ı i i anlatır.

Fatih : “Bana bak vezirim; 

sen ki bana en yakın kimsesin, 

emirleri mi vasıtasız telâkki 

edersin, sen emrimi de i tirir

ve böyle yaparsan yarın o yap-

tı ım vakıfl ar elden ele intikal 

ederken ehline kâfi  bir mik-

tar ya vâ sıl olur ya olmaz. Ve 

hem sen; bunların yüzde onu 

ancak okur, gerisi aylak yiyi-

ci olur, demekle çok lütufkâr 

davrandın? Onların içinden 

benim istedi im gibi yüzde bir 

“Fatih : “Bana bak vezirim; sen ki bana en yakın kimsesin, 
emirlerimi vasıtasız telâkki edersin, sen emrimi de i tirir ve 
böyle yaparsan yarın o yaptı ım vakıflar elden ele intikal 
ederken ehline kâfi bir miktar ya vâ sıl olur ya olmaz. Ve hem 
sen; bunların yüzde onu ancak okur, gerisi aylak yiyici olur, 
demekle çok lütufkâr davrandın? Onların içinden benim istedi-
im gibi yüzde bir âlim yeti sin ben razıyım. O bir memleketi 

tenvîr et mek için muazzam bir varlıktır; ben öyle bir âlim 
yeti tirmek için doksan dokuzunu, onun hatırı için doyururum.”
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âlim yeti sin ben razıyım. O 

bir memleketi tenvîr et mek için 

muazzam bir varlıktır; ben 

öyle bir âlim yeti tirmek için 

doksan dokuzunu, onun hatırı

için doyururum.”

Vakıf hizmetleri yüzyıllar-

dır geli erek devam etmi tir.

Günümüzde de bu gönüllü hiz-

meti yürüten köklü müessese-

ler vardır. Bunlardan birisi de 

Es-Seyyid Osman Hulûsi Efen-

di Vakfı’dır.  14. yüzyıl eren-

lerinden olan Somuncu Baba 

Hazretlerinin vakıf gelene-

i 1986 yılında Es-Seyyid Os-

man Hulûsi Efendi’nin temelle-

rini attı ı bu kurulu la yeniden 

vücut bulmu tur. Hâlen Vak-

fın Mütevelli Heyet Ba kanlı ı-

nı deruhte eden H. Hamidettin 

Ate  Efendi’nin bir konu ma-

sındaki u cümleleri siz de er-

li okuyucularımızla payla ırken

vakıf anlayı ımızın ilelebed de-

vam edece ini bir kez daha his-

setmi  oluyoruz. 

19 Eylül 2006 tarihinde yap-

mı  oldu u bir konu masında

u veciz ifadelerde bulunuyor: 

“Kıymetli Gönül Dostları!

nsanların mutlu ve huzur-

lu olabilmesinin ilk artı, bir-

birleriyle karde çe, sevgi, saygı

ve ho görü içerisinde anla abi-

lecekleri,  gönül ba ının, gönül 

dostlu unun tesis edilmesidir. 

Tasavvuf yolunu benimseyen-

ler, bu mektebin sıralarında,

bu iklîmin havasını soludukça,  

o atmosferde pi erek olgunla -

tıkça ekillenirler. Sohbet hal-

kalarında manevî e itim ve 

terbiye gördükçe; kendi iç dün-

yasındaki duygu ve isteklerini 

en insanî seviyeye oturturken, 

di er insanlarla münasebetle-

rini de sevgi ve saygı kuralları

dâhilinde disiplin altına alırlar.

nsanları Allah’a yakla tı-

ran en kopmaz ba  iman ba ı-

dır. Gönüllerde yerle en bu ulvî 

his; hak ve adaletle toplumun 

huzurunu sa layan, cemiyetleri 

ayakta tutan önemli temel un-

surlardır. Ki inin önce kendi-

siyle, sonra da toplumla barı ık

olması ancak gönül huzuruyla 

mümkündür. Bunu da sa layan

en önemli etken sa lam iman 

ve samimiyettir. Tasavvufta öz; 

ihlâs, samimiyet ve gönülden 

ba lanmaktır.

Bizim gayemiz, Allah’a la-

yık bir kul, Sevgili Peygambe-

rimize layık bir ümmet olmak-

tır.  Devrine maneviyat ı ıkları

saçan, ya adı ı 20. yüzyılın ulu-

larından; kalemiyle, kelâmıyla,

manevî ahsiyetiyle ve eserle-

riyle gönüllere taht kuran, gö-

nüller sultanı Es-Seyyid Osman 

Hulûsi Efendi Hazretlerinin 

bize göstermi  oldu u düstur-

da hizmet yoluna devam etmek, 

çalı mak ve insanlı a yeni yeni 

hizmetler sunmaktır.

Hulûsi Efendi Hazretle-

ri, tasavvufî dü üncesiyle hep 

gönüllere hitap eden, gönül-

lere hizmet eden bir yüce ah-

siyettir. O, Allah’ın yarattıkları-

na sevgi ile bakmı , “ nsanların

hayırlısı, insanlara faydalı olan-

dır.” prensibini benimseyerek 

insanlı a hizmeti, Hakk’a hiz-

met kabul etmi tir. nsanlara

efkat ve yardımda ahlâk nu-

munesi sevgili ceddi Hz. Mu-

hammed (s.a.v.)’i örnek almı ,

ulu ecdadı Somuncu Baba haz-

retlerinin ve silsile-i sâdâtın yo-

lunu takip etmi tir. Allah ve 

Resulü’nün rızasını kazanmak 

için, insana ve çevreye kar ı du-

yarlı olmu , gösterdi i hassasi-

yetle samimiyetini bütün öm-

rüne yaymı tır.

Onun hayatına bakıldı ın-

da, insanlar arası ili kilere çok 

geni  seviyede yer verdi i ve bu 

konularda çok hassas oldu u

rahatlıkla görülebilir. Hizmet-

leri ve hareketleriyle, ihlâs ve 

samimiyetin eseri olarak insan-

lara kar ı yardımsever ve ho -

görülü, içinde ya adı ı toplu-

ma kar ı güven verici ve barı ı

sa layıcı bir manevî görevi üst-

lenmi  oldu u açıkça mü ahe-

de edilir. 

Efendi hazretlerinin bizlere 

emanet etti i Vakfımız, her i i

en güzel bir biçimde yapmı  bü-

tün dünyaya örnek olacak eser-

ler meydana koymu tur. Tarihî 

eserlerin restorasyonundan, 

yeni yapılan hizmet binalarımı-

za kadar her ey insan için dü-

ünülmü tür, her hizmet bir 

gönül kazanmak gayesiyle ya-

pılmı tır.”

H. Hamidettin Ate

Efendi’nin 01.01.2006 tarihli 

konu masındaki güzel sözleriy-

le yazımızı taçlandıralım:

“Es-Seyyid Osman Hulusi 

Efendi Hazretleri, hizmet ve va-

kıf insanıdır. 1914 yılında ba -

layan hareketli ve bereketli bir 
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güzel ömür 1986 yılında ken-

di isimleri ile kurulan vakıf hiz-

metleri bir çatı altında toplan-

mı tır.

Yüz yıllara ı ık tutacak bir 

vakıf anlayı ı ortaya çıkmı -

tır. Vakfımızın kuruldu u ilk 

yılları hatırlıyorum, Efen-

di hazretleri yetmi  iki ya la-

rında pir-i fani, gönlü hizmet 

ve Allah sevgisi ile dolu, ya -

lanmı  olmasına ra men kö-

esine çekilmemi  yeni olu a-

cak hizmetlerin heyecanı ve 

mutlulu unu ya ıyordu. Ev-

latlarına hizmetlerin nasıl ya-

pılması gerekti ini farklı bir 

ekilde anlatıyordu. O, gele-

cekten ümitli idi, her zaman 

gelecek nesillerin ilerde daha 

güzel ilim hevesi ile müceh-

hez olaca ını söyler idi… Efen-

di hazretleri bir sohbetlerinde: 

‘Yapılan bu hayır hizmetleri 

memleketimizin dı ına ta a-

cak ve büyüdükçe büyüyecek.’ 

ve  ‘Yüce Allah (c.c.)’tan hüs-

nü kalp ile ne istedik ise oldu.’  

buyurmu lardır.

 Hulûsi Efendi hazretleri-

nin ba kanlı ında Devletha-

nenin küçük bir odasında bir 

masa ve birkaç dosya ile ba -

layan bu hizmet ve gönül ha-

reketi büyüklerin himmeti, ev-

latlarının özverili çalı maları

ile bir gönül medeniyetine dö-

nü mü tür.  Allah’ın izni ile 

çok kısa bir zamanda daha gü-

zel ve kapsamlı hizmetler yapı-

lacaktır.

Vakıf gönüllüleri teva-

zu sahibidir. Büyüklerin ör-

nek ahlâkından ö rendi i ha-

kikatleri kendi hayatına tatbik 

eder; daima gönül yapıcı, gü-

ler yüzlü, tatlı dilli bir ekil-

de incitmeden konu ur mesai 

arkada larına, kar ı olgun bir 

insan olarak vazifelerini ye-

rine getirir. Örnek bir insan 

olur.

Vakıf gönüllüleri idealist 

insanlardır. Yalnızca günü ve 

kısa hedefl eri dü ünmez ile-

riye dönük projeler üreterek 

gerçekçi ve mantıklı bir e-

kilde geli en dünya artlarına

göre kendini yeniler ve geli -

tirir. Zamanın kıymetini çok 

iyi bilir. Vakıf çalı anı, Allah’a 

kar ı olan kulluk vazifeleri-

ni noksansız bir ekilde yeri-

ne getirir. Mensubu oldu u

yolun yolunda yürümeyi ö -

renir. Böylece huzurlu, mut-

lu bir hayat sürmenin zevki-

ne varır.

Yaptı ı her i te büyüklerin 

himmetlerinin kendisiyle ol-

du una inanır, benlik duygu-

suna kapılmadan, varlık için-

de yok olma uuruyla en güzel 

çalı maları, hizmetleri sırf Al-

lah rızası için görev bilinci ve 

sorumlulu u ile ortaya koyar.

Bu hizmetlerinden dolayı

büyüklerin himmetine maz-

har olur. Himmet, her zorlu u

a makta, kolaylı a ula makta

bir manevî destektir.

En güzel plan,  proje ve ça-

lı malar Allah’ın izni ve bü-

yüklerin himmetiyle yapılmı

ve insanlı ın hizmetine su-

nulmu tur. Ne mutlu bu yolda 

hizmet eden bahtiyarlara…”

“

“Bizim gayemiz, 
Allah’a layık

bir kul, Sevgili 
Peygamberimize
layık bir ümmet 

olmaktır.  Devrine 
maneviyat ı ıkları

saçan, ya adı ı 20. 
yüzyılın ulularından;
kalemiyle, kelâmıyla,
manevî ahsiyetiyle ve 
eserleriyle gönüllere 
taht kuran, gönüller 

sultanı Es-Seyyid 
Osman Hulûsi Efendi 

Hazretlerinin bize 
göstermi  oldu u
düsturda hizmet 

yoluna devam etmek, 
çalı mak ve insanlı a
yeni yeni hizmetler 

sunmaktır.”


